

## कॉलेज पुस्तकालय : एक परिचय

पुस्तकालय कल्प-वृक्षा की तरह होता है जिसके प्रभाव क्षेत्र के अधीन होकर ज्ञान का साधन मनोनुकूल फल प्राप्त करता है। अति प्राचीन सामग्री से लेकर एकदम आधुनिक शोधों/आविष्कारों के लिखित, अंकित एवं प्रकाशित दस्तावेजों को हम पुस्तकालय के माध्यम से बड़ी आसानी से प्राप्त कर सकते हैं। शिक्षा संस्थान में विद्यार्थी, शिक्षक एवं कर्मचारी सबके लिए पुस्तकों की जरूरत को पुस्तकालय ही पूरा करता है। निश्चित ही पुस्तकालय के सहयोग से ही विद्यार्थी शिक्षा के वास्तविक लक्ष्य को पूरा कर पाते हैं। इस दृष्टि से हमारे कॉलेज का पुस्तकालय पूरी तरह सक्षम कहा जा सकता है।

पुस्तकालय पूरी तरह लाइब्रेरी स्वचालन (**Library Automation**), वातानुकूलित एवं वाई-फाई की सुविधा से युक्त है। पुस्तकालय में सभी कार्य लाइब्रेरी स्वचालन (**Library Automation**) के तहत स्मार्ट आई-कार्ड के माध्यम से होते हैं। कॉलेज पुस्तकालय में दिल्ली विश्वविद्यालय पुस्तकालय सिस्टम और इनपिलबनेट द्वारा प्रदान की जाने वाली सभी ऑनलाइन सेवाएँ उपलब्ध हैं।

वर्तमान समय में कॉलेज पुस्तकालय में विभिन्न विषयों से संबंधित **58,296** पुस्तकें हैं। जिसमें रेगुलर विभाग में 51,412, पुस्तक निधि में 1333, विद्यार्थी सहायता कोष में (SAF) 4538 उपहार अनुभाग में 911 व प्रोजेक्ट वर्क कोष में 66, Planning forum मद्र में 18, SE मद्र में 18 पुस्तकें हैं। पुस्तकालय से समय-समय पर पुस्तकें Weeded Out भी की जाती हैं। अब तक 17031 पुस्तकें Weeded Out भी की जा चुकी हैं। वाचनालय में संस्कृत, हिन्दी और अंग्रेजी भाषा के **61** दैनिक, साप्ताहिक, पाक्षिक, मासिक, त्रै-मासिक जर्नल, पत्र-पत्रिकाएँ व अखबार नियमित रूप से उपलब्ध रहते हैं।

### विद्यार्थी सहायता कोष:-

इस कोष की स्थापना सन् 1958 में की गई थी जिसका मूल उद्देश्य निर्धन-विद्यार्थियों को पूरे वर्ष के लिए पुस्तकें प्रदान करना है। इस समय इस कोष में **4538** पुस्तकें हैं।

### पुस्तकालय सेवाएँ :-

कॉलेज में पुस्तकालय संबंधी सेवाएँ दोपहर **1:30** से रात्रि **8:30** बजे तक उपलब्ध रहती हैं। प्रत्येक सेमेस्टर की परीक्षा प्रारम्भ होने से दो माह पूर्व पुस्तकालय का समय प्रातः **9:00** बजे से रात्रि **8:30** बजे तक कर दिया जाता है। जिससे विद्यार्थियों को अपनी परीक्षाओं की तैयारी के लिए अधिक से अधिक समय मिल सके। इस दौरान जो विद्यार्थी प्रातः **9:00** बजे किसी कारणवश नाश्ता / भोजन करके नहीं आ पाते हैं, ऐसे विद्यार्थियों को कॉलेज द्वारा निःशुल्क नाश्ता / भोजन उपलब्ध करवाया जाता है। विद्यार्थियों को यह सुविधा उपलब्ध करवाने का मूल उद्देश्य उन्हें अध्ययन के लिए अधिक से अधिक समय उपलब्ध करवाना है।

### **स्मार्ट-आई-कार्ड (Student Smart Identity cards) :-**

कॉलेज पुस्तकालय द्वारा विद्यार्थियों को स्मार्ट-आई-कार्ड भी जारी किया जाता है। 'स्मार्ट-आई-कार्ड' अपने आप में विशेष है। जिसे विद्यार्थी कॉलेज परिसर के अन्दर जैसे कैटीन, फोटों-स्टेट शॉप, जूस कार्नर, अकाउंट्स विभाग व पुस्तकालय में Cashless Transaction हेतु प्रयोग में लाता है। विद्यार्थियों को स्मार्ट-कार्ड को Recharge कराने की सुविधा पुस्तकालय में तो उपलब्ध है, ही साथ ही विद्यार्थी अपने स्मार्ट-आई-कार्ड को ऑन-लाईन भी रिचार्ज करवा सकता है।

### **पुस्तकालय में उपलब्ध संसाधन:-**

पुस्तकालय पूरी तरह से वातानुकूलित है। पुस्तकालय में 16 सी.सी.टी.वी. कैमरे लगे हुए हैं। कॉलेज की गतिविधियों से विद्यार्थियों को अवगत कराने के उद्देश्य से पुस्तकालय में 65 इंची टी.वी. लगा हुआ है। साथ ही विद्यार्थियों से संवाद हेतु पुस्तकालय में माइक के साथ 4 स्पीकर लगे हुए हैं। पुस्तकालय में हिंदी, अंग्रेजी एवम् संस्कृत भाषा इलेक्ट्रॉनिक **Talking Gita** (Shrimad Bhagavad Gita) भी उपलब्ध है।

### **पुस्तकालय स्वचालन (Library Automation) :-**

पुस्तकालय स्वचालन (**Library Automation**) की दृष्टि से अधिक उपयोगी बनाने के उद्देश्य से पुस्तकालय में **क्लाउड बेस लाइब्रेरी सॉफ्टवेयर कोहा (KOHA)** कार्य कर रहा है। **कोहा (KOHA)** एक ओपन सोर्स इंटीग्रेटेड लाइब्रेरी मैनेजमेंट सॉफ्टवेयर है। पुस्तकालय ने कॉलेज विद्यार्थियों व संकाय सदस्यों को अपने मोबाइल पर अपनी वांछित पुस्तक सर्च करने की सुविधा दे रखी है। विद्यार्थी अपनी पुस्तक आसानी से सर्च कर सकें, इसके लिए पुस्तकालय में अलग से **OPAC** की व्यवस्था है।

**Remote Access :-** कॉलेज प्राध्यापक, कर्मचारी एवं विद्यार्थियों को ई-सेवाओं का अधिक से अधिक सुविधा देने के उद्देश्य से पुस्तकालय में दिल्ली विश्वविद्यालय लाइब्रेरी सिस्टम द्वारा उपलब्ध Remote Access की सुविधा निःशुल्क उपलब्ध करवायी गयी है।

**एन. लिस्ट (N-LIST) :** कॉलेज प्राध्यापक, कर्मचारी एवं विद्यार्थियों को ई-सेवा (ई-बुकस, ई-जर्नल) का लाभ देने के उद्देश्य से पुस्तकालय द्वारा **N-LIST** (National Library & Information Services Infrastructure for Scholarly Content INFLIBNET (Information & Library Network Centre, Gandhi Nagar, Gujarat) की निःशुल्क सुविधा उपलब्ध करवायी हुई है।

**डिजिटल लाइब्रेरी की ओर :-** वर्तमान युग सूचना प्रसार का युग है, कॉलेज पुस्तकालय भी डिजिटल की ओर अग्रसर है। पुस्तकालय की वेब साइट पर डिजिटल लाइब्रेरी के तहत विभिन्न ई-लिकों एवम् विषयों के माध्यम से सूचना का संग्रहण किया गया है।

### दिव्यांग छात्रों को पदत सुविधा :

दिव्यांग विद्यार्थियों को अध्ययन में सहयोग देने के उद्देश्य से पुस्तकालय द्वारा उन्हें निःशुल्क **Daisy Player (Evo E11)** उपलब्ध करवाया जाता है। सत्र **2023-2024** में पांच दिव्यांग विद्यार्थियों ने यह सुविधा प्रदत्त की गई।

### पुस्तकालय में ड्रिलबिट सॉफ्टवेयर-प्लेगियरिजम (DrillBit Software-plagiarism) की सुविधा :-

संकाय सदस्यों के लिए विशेष सुविधा के तहत उनके शोध कार्यों की गुणवत्ता व साहित्यिक चोरी की जाँच हेतु दिल्ली विश्वविद्यालय पुस्तकालय सिस्टम से प्राप्त **ड्रिलबिट सॉफ्टवेयर (DrillBit Software)** की सुविधा भी पुस्तकालय में उपलब्ध है। इससे पूर्व **उरकुंड सॉफ्टवेयर (URKUND Software)** की सुविधा पुस्तकालय में उपलब्ध थी।

### साउंड प्रूफ कक्ष (Sound Proof Room) :-

ऑन-लाइन कक्षाओं को मध्य-नजर रखते हुए कॉलेज पुस्तकालय में एक साउंड प्रूफ कक्ष भी है। जिसमें कॉलेज संकाय सदस्यों एवम् विद्यार्थियों को वेबिनार व रिकॉर्डिंग की सुविधा उपलब्ध है।

### रिसर्च कॉर्नर (Research Cornor) :-

संकाय सदस्यों व विद्यार्थियों को उनके शोध कार्य एवम् प्रोजेक्ट बनाने में विशेष वातावरण उपलब्ध कराने के उद्देश्य से पुस्तकालय के प्रथम तल पर एक रिसर्च कॉर्नर है। जिसमें बैठकर विद्यार्थी एवम् संकाय सदस्य तन्मयता से अपने प्रोजेक्ट एवम् शोधपूर्ण कार्यों को तैयार करते हैं।

### पुस्तकालय में संकाय सदस्यों के अध्ययन के लिए अलग से वातानुकूलित अध्ययन कक्ष की सुविधा :-

अध्ययन कार्य एक सतत् प्रक्रिया है। यह प्रक्रिया निर्बाध गति से चलती रहे, इसके लिए संकाय सदस्यों के लिए पुस्तकालय में से वातानुकूलित वाचनालय (Reading Room) की व्यवस्था है। जिसका उपयोग संकाय सदस्य करते आ रहे हैं।

### पुराने प्रश्न-पत्र बैंक (Old Question Papers bank) :-

विद्यार्थियों को अध्ययन में सहयोग देने के उद्देश्य से पुस्तकालय में पुराने प्रश्न पत्रों का अच्छ-खासा संकलन है। विद्यार्थियों को गत वर्षों के पुराने प्रश्न-पत्र (**Old Question Papers**) बुकलेट के रूप में उपलब्ध कराने के साथ-साथ पुस्तकालय की वेबसाइट पर भी उपलब्ध करवाया गया है।

### ज्ञान-प्रवाह :-

पुस्तकालय से ज्ञान-प्रवाह नाम से एक योजना भी संचालित की जाती है। जिसके तहत कॉलेज संकाय सदस्यों से उपहार-स्वरूप प्राप्त पुस्तकें विद्यार्थियों को निःशुल्क उपलब्ध करवाई जाती हैं।

### अभिलेखागार (ARCHIVES) :

कॉलेज पुस्तकालय में एक अभिलेखागार (**ARCHIVES**) भी संचालित किया जाता है जिसमें कॉलेज स्थापना वर्ष 1958 से लेकर अब तक के सारे विषयगत प्रलेख, फोटोग्राफ्स / सी.डी. उपलब्ध हैं। आर्काइव में कॉलेज प्रलेखों के अतिरिक्त कॉलेज से सम्बंधित अन्य विषयगत प्रलेख भी रखे गए हैं:-

(i) **मीडिया फाईल** : समय-समय पर कॉलेज में आयोजित कार्यक्रमों की अखबारों में प्रकाशित खबरों की पेपर वलीपिंगस को मीडिया फाईल में संकलित किया जाता है।

(ii) **नव भारत फाईल** : विद्यार्थियों को प्रेरणा देने के उद्देश्य से राष्ट्रीय अखबार नव भारत टाइम्स में **नव भारत शीर्षक** से प्रकाशित प्रेरणादायक खबरों को संकलित किया जाता है। जिससे विद्यार्थी उन खबरों से प्रेरणा पा सकें।

(iii) **विद्यार्थी/ अभिभावकों से प्राप्त पत्रों की फाईल** : समय-समय पर कॉलेज विद्यार्थियों एवम् उनके अभिभावकों द्वारा कॉलेज के संदर्भ में अपने विचार एवम् अनुभवों को पत्र के माध्यम से कॉलेज प्रशासन को भेजे जाते हैं। इस तरह के सभी पत्रों का संकलन इस फाईल में किया जाता है।

### **पुस्तकालय में दुर्लभ पुस्तकों का संचयन**

कॉलेज पुस्तकालय में संदर्भ-ग्रंथों का एक प्रतिनिधि संग्रह है। इसमें व्यापक विश्वकोश, विषयगत विश्वकोश, विषयकोश, साहित्यिक कोश, भाषा कोश, उद्घरण और सूचित कोश, जीवन-कोश, भौगोलिक कोश, हिंदी लेखकों की ग्रंथावली, कम्प्यूटर साइंस, दर्शन शास्त्र, ज्योतिष शास्त्र, आयुर्वेद, योगा, भारतीय सिनेमा, खेल जगत आदि पर पाठ्यक्रमों के अतिरिक्त भी पुस्तकें हैं। दुर्लभ पुस्तकों की सूची लाईब्ररी वेब-साइट पर **Rare collection** अनुभाग में उपलब्ध है।

हमारा कॉलेज पुस्तकालय दिल्ली विश्वविद्यालय के सर्वश्रेष्ठ पुस्तकालयों में से एक है। हमारे कॉलेज के प्राचार्य प्रोफेसर आर. के. गुप्ता, जी, पुस्तकालय के प्रति हमेशा विशेष रूप से सजग और संजीदा रहते हैं। कॉलेज प्राचार्य प्रोफेसर आर.के. गुप्ता जी के मार्गदर्शन में कॉलेज एवम् कॉलेज पुस्तकालय निरन्तर नये आयामों की ओर अग्रसर हो रहा है।